Analisi Matematica 11
Integrali curvilinei

chezzaCurve| Esercizio 1. Calcolare la lunghezza delle seguenti curve, descritte con equazioni parametriche, o
come grafici di funzioni

(1) 2(t) = (7.12), 1 € [0.1],

(2) y(t) = (arccost,logt), t € [3,1],

(3) v(t) = (e! —1,e* + 1), t €0,1],

(4) y(t) = (3t +10t,4t> + 5t), t € [-1,1],

(5) ~v(t) = (¢, V8L, logt) te1,2],

(6) y(t) = (5 cos2t,cos3t,sin®t), t € [-F, 3],

(7) 7(t) = (4cost — cos4t,4sint —sin4t), ¢ € [0, 27],
(8) () = (coshtcost,coshtsint,t), t € [0,1].
(9) y=(3+22)%2 z€0,2],

(10) y =logcosz, = € [0, %},

(11) y=vI+2z,z€ [og]

(12) y = /&, 2 €[0,5],

(13) y =22 z €[1,2],

(14) y =2+ 2232, 2 € [0,1],

(15) [spirale logaritmica] o(¥) = €*?, ¥ € [0,1].
(16) [spirale di Archimede] o(¢) = 29, 9 € [0, 1],

neiFunzioni| Esercizio 2. Calcolare fﬁ/ fds, dove

(1) f(z,y) =sinz + cosy e v(t) = (nt,2wt), t € [0,1],

(2) f(z,y) =+/1—y?e(t) = (cost,sint), t € [0, 7],

(3) f(z,y) = 2%y e y(t) = (2cost,2sint), t € [x1/2,7],

(4) f(z,y) = 5z e () = (cost,sint), ¢ € [0,7/2)],

(5) f(z,y) =2 +yen(t) = (2t,°), t € [0,1],

(6) f(z,y,2) =2 e~(t) = (3cost,3sint,4t), t € [0, 27],

(1) f(z,y,2) = Vz e y(t) = (cost,sint,t?), t € [0,1],

(8) f(z,y) = Vo + 2y e v ¢ il segmento di R? congiungente i punti (1,2) e (3,6),
(9) f(x,y) =22 e v ¢ il grafico della funzione y = logz, = € [1,2],
(10) f(x,y) =y* e vy & il grafico della funzione y = €%, x € [0, log 2],
(11) f(x,y) =y e v & il grafico della funzione y = V1 + 22, x € [0, 1],



(12) f(z,y) = /22 + y? e v & la curva di equazione polare () = ¢, ¥ € [0, 1].

vCampiVettA| Esercizio 3. Calcolare I'integrale / F. dy, dove

g
(1) F(z,y) =y7T— x\/yJ, e 7y ¢ il segmento che congiunge i punti (1,0) e (2,2),
(2) F(z,y) = y*>7T+ €" 7, e v ¢ il segmento che congiunge i punti (1,0) e (2,2),
(3) q(:z:,y) xlogy7— yarctgz ], e v & il segmento che congiunge i punti (1,1) e (3,3),
(4) F(z,y) = y\/TT— ze¥ ], e v ¢ il segmento di estremi (0,0) e (1,1),
(5) F(z,y) = (Hlm)g 71— (H_ly)g 7, e v e la spezzata di vertici (1,0), (0,0), (0,1),
(6) F(z,y) =yz?7T+z ], e v(t) = (cost,sint), t € [0,7],
(7) F(z,y) = y2e*T— zy ], e v(t) = (cost,sint), t € [0, 7],
(8) F(z,y) =T —yT+x7], e y(t) = (cost,sint), t € [0, 7],
(9) F(z,y) = zsin g7+ ysinz 7, e 7(t) = (¢,2), t € [0, 7],
(10) F(z,y,2) = 2T+ x T+ k, e y(t) = (cost,sint,t), t € [0,2n],
(11) F(x,y,2) = ayi+yzj— 2k, e v ¢ il segmento di estremi (0,0,0) e (1,1,1)
(12) F(z,y,z) = 2T+ 7+ yk, e v & la spezzata di vertici (0,0,0), (0,0,1), (0,1,1), (1,1,1)

rrotConserv| Esercizio 4. Verificare se i campi vettoriali seguenti sono conservativi (nel loro insieme di defini-
zione), e, in caso affermativo, trovarne una funzione potenziale.

i x = y —
(1) F(z,y) = v+ 7

T+y Tty

(2) F(z,y) = zlog(1 + zy) 7+ ylog(1l + xy) 7,
- 2zy° . 222y .
F

(3) F(z,y) = 1+ 22y 2)21+ (14 x2y2)2 >

(4) Fla,y) = (ye* — )T+ (" —ze") ],

(5) F(z,y) = (ycosz — zysinz — siny) 7+ (zcosx — zcosy + 1) J,
_ N T 9\ L

(6) o) = (Vi = 20)7+ (5 = o°) 5
= 1+y .,

(1) Fla.y) = [ i+ log(L+2)]
a — ety _ I\l 7

(8) Fla,y) =7t (1-7)e g

- 1
(9) F(:z:,y):<3 :Ey3+ﬁ>z+3 3y J,

(10) F(z,y) = ylog(l + zy) v+ xlog(l + zy) J.

vCampiVettB| Esercizio 5. Calcolare gli integrali curvilinei seguenti

2



) f,yf - dy, dove F(z,y) = y(log% - 1) 7+ :E(log% + 1) T e y(t) = (e',2 +sin2xt), t € [0,1],

) f,y F-dry, dove F(z,y) = 2(162% — 152y +2) 7+ (3y2 — 523) 7, e 7(t) = (BB +t2—t, 63 —t* +sin 5t),
t €[0,1],
3) f,y F-dvy, dove F(z,y) = (322412 +2222) 14+2y(z+2) J+(y2+2222) k, e y(t) = (€', 14sin 27t t2+t),
t €[0,1],

4) f,yﬁ-d% dove ﬁ(:n,y) = (m yt — x2+y > + <:17 Y+ m2+y )j’, ey(t) = (Sint,COSt),tE 0, 27],

5) fa+Dﬁ'd’Y= doveﬁ(x,y)z(ery +VY— 2a:y>z+<2\/— xz—m)ﬁeD:{(m,y)e
R?: 22 <y <3},

) Jyip B - dy, dove Fla,y) = (
D =11,3),

it VA )T (3~ ety ) 7

—

) f8+D Fdy, dove F'(x,y) = <x23_y2 + (I_Q)g;?y_2)2 +yex_ey> T+ <e:c_$ey_ (x_g)g__,_?y_g)z - x2f-y2> Js
eD={(z,y) e R*: -4 — 422 <y <cos(§z),—1 <z <1},
8) fvﬁ - dry, dove F(z,y) = ((m—l?)JQ—l—y? — m2+y )z + <$2+y (x_ﬁ)_21+y2> 7, e v & la circonferenza
2 +y% =9, percorsa in senso antiorario,

) f,y F-dv, dove F(z,y) = <(x_12)y2+y2 - xgi;) 7+ ( L — @ 2_(:0) D )], e vy & lellisse 22+ 4y = 4,

24y
percorsa in senso orario.

(10) fa+DF dvy, dove F(z,y) = 7— (siny +2%y) 7, e D = [0,1]?,

T+
(11) fa,DF - dry, dove F(:E,y) =arctgy?— zyJ, e D ¢ il triangolo di vertici (1,0), (0,1), (0,—1),

(12) [y p Fedy, dove F(x,y) = (23 +2%y) +(P—y*2) Je D = {(z,y) e R?: 2 + 32 < L,w > 0,y > 0},



